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24. szám. VIII. évfolyam.Nagyenyeden, vasárnap 1889. június 16.

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt

Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden 

A KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellemi részét illeti 
közlemények küldendők

Hirdetmények dija 
3 hasábos petit sorért, va g_\ 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők. 
Kéziratok nem adatviasza

I»

Vegyes tartalmú heti lap.
Megjelenik minden vasárnapon Nyilttér sora 15 kr.

Gróf Miké Imre. Gróf Kun Kocsárd.
(B.) Piros pünköst ez idei ünnepén magasra 

csapkodtak az égi lángok a hazaszeretet és a ha­
zafias hála oltárán. — Mig Kolozsvárit Erdély 
Széchenyijének: gr. Miké Imrének, az „ei- 
délyi Muzeum egylet“ bőkezű pártfogójának, a tu­
dományok áldott emlékű Mecanásának, a hazai 
történet-tudomány buzgó munkásának emlékét ün­
nepelték emlékszobra leleplezésével, — azalatt 
gróf Kun Kocsárd, ki nagy alapítványaival 
már megörökítette nevét, meghívta Algyógyra, ősi 
birtokára az EMKE. vezérférfiait s egy negyed- 
milliót érő vagyon adományozásával emel magá­
nak még hatalmasabb emléket.

Erős hazafias érzet, mélyreható gondolkozás, 
nemzetünk, fajunk iránti lángoló szeretet hatalmas 
bizonyítékát adta e két rokonleikü nemes férfiú, 
midőn áldozataik örökösévé a nemzetet tevék, — 
felkeltve egyszersmind azok figyelmét is, kik csak 
az anyagi érdekekért törik magukat, — megta­
nítva őket, hogy e föld javai csak jól felhasznál­
ható eszközök magasabb, eszményibb czélok eléré­
séhez s mindaz, kinek e hazafölde jólétet nyújt, 
kötelessége hálájának azon a téren, a hol leginkább 
használhat áldozatkészségével, — megfelelő kifeje­
zést adni.

Mindkét férfiú élete vezérelveit kívánta át­
plántálni s magasra növelni minden jó hazafi lel­
kében s mi úgy hisszük, hogy törekvésük nem 
eredménytelen, a magyar nemzet társadalma aligha 
volt valaha oly áldozatkész, mint időnkben. Igen, 
voltak mindig egyesek, kik ércznél erősebb osz­
lopot emeltek maguknak a hálás nemzedék szivé­
ben, de példájuk nem volt általános hatású, 
alig követte őket egy-kettő kortársaik közül. Pedig, 
ha egy gróf M i k ó a negyvenes évek elején ala­
píthatta volna meg a muzeum-egyletet s a Mikó-

tanodát, — ha egy gróf Kun Kocsárd ezelőtt 50 
évvel kezdi vala meg a székely megtelepítés s a 
magyar faj erősítésének nagy eszméjét valósítani,— 
ha e század 30-as és 40-es éveit nem kellett 
volna csak az alkotmányvédelem elkeserítő mun­
kájában tölteni, hanem a közszellem emelése mel­
lett nemzetünk faji jellegének és kulturális hala­
dásának biztosítását hatalmas erővel munkálni 
lehetett volna, azzal a tömeges pártolással, mint 
jelenleg, — korunk munkásaira csak a nagy 
alkotások méltó betetőzésének, a részletek kivite­
lének s kellő diszü berendezésének a siker láttára 
könnyen folyó tevékenysége jutott volna.

dm minden korszaknak megvan a maga hi­
vatása s megvannak a kor jellegét, hivatását mél­
tóan képviselő térfiak ! Mi úgy hisszük, hogy mint 
ezelőtt 30 évvel gróf Mi kő Imre, — úgy most 
gróf Kun Kocsárd igaz, méltó, hü egyénitője 
korunk nemesebb törekvéseinek, emelkedettebb 
gondolkozásának és nemzetiesebb érzésének, — de 
egyszersmind azon igazságnak is jó példaadója, 
miszerint ne forgácsoljuk el vagyonúnkat száz, 
meg száz czél között, hanem öntudatosan töre­
kedve egy-két általános érdekű, különösen magyar 
állami szempontból fontos czél megvalósítására, — 
erőnket, tehetségünket egyedül ezeknek szenteljük 
mindaddig, mig azok nemcsak valósítva, hanem 
teljesen biztosítva állanak szemeink előtt nemze­
tünk hasznára s felvirágoztatására.

Mig a múlt fénye beragyogja a jelent s gló­
riát von gróf M i k ó emléke köré, — addig gróf 
Kun Kocsárd páratlan áldozatának világa a 
jövőt teszi tündöklőbbé és biztatóbbá előttünk. — 
Legyen emlékük áldott, példájuk vonzó és lelke­
sítő mindnyájunk előtt!

SZABÁLYRENDELET
A megyei tiszti, segéd, kezelő és szolgaszemély­

zet, — valamint azok özvegyei és árvái
nyugdíj-intézetéről.

I. A nyugdíjalap létesítése, czél ja és részesei.
1. §. Alsóíehérmegye közönsége a megyei 

tiszti, segéd, kezelő és szolgaszemólyzet, — vala­
mint azok özvegyei és árvái nvugdij-intózete czi- 
mén nyugdíjalapot létesít, azon czélból, hogy a 
megyei tiszti karban rendszeresitett állomásokra 
megválasztott, vagy állandóan kinevezett tisztvise­
lők, segéd és kezelő-személyzet tagjai, nemkülön­
ben azok özvegyei és árvái az ezen szabályrende­
letben megállapított feltételek beálltának esetén az 
alább meghatározott mérvű ellátásban, illetőleg 
nyugdíjban, vagy neveltetési járulékban részesit- 
tessenek.

2. §. A nyugdíj-intézetnek feltétlenül és kö­
telezőig tagja a törvényhatóság minden választott, 
vagy kinevezés alá eső és rendszeres fizetéssel 
javadalmazott tisztviselője, segéd és kezelő-személy­
zetének tagja és a központi szolgaszemélyzet.

Nem kötelező a belépés a 60-ik életévöket 
meghaladott tisztviselő, segéd és kezelő-személy­
zetre, továbbá a szolgabirói szolgaszemélyzetre, 
azonban, ha ezek szabad akaratukból egyszer be­
léptek, — a többi tagokkal egyenjoguaknak és kö- 
telezettségüekuek tekintetnek.

3. §. Ezen nyugdíjalap létesítésére szolgálnak 
a következő források:

1) A megyei tisztviselők által létesített s az 
1885. évi 29755. belügyminiszteri szám alatt 
megerősített nyugdíj intézetnek 1886. deczember 
31-én létező egész vagyona.

2) Minden a megye szolgálatába lépők által 
megválasztásuk vagy kineveztetésük alkalmává, 
belépti díj czimen fizetendő járulék, mely rend­
szeresitett fizetésüknek (ide nem értve a lakbért, 
utazási, lótartási és irodai átalányt) 10%-ában, azaz 
tizszázalékában állapittatik meg, s a fizetés folyó­
sításától kezdve egyenlő havi részletekben két év 
alatt befizetendő.

3) A megyei szolgálatba 40 éves korukat 
meghaladólag belépők által „kordij czimen“ fize-

TARCZA.
Ideál.

Hogy mi az ideál, arra bajosan találnánk egyhamar 
megfelelő defiuitiot.

Sokan nem tudják, hogy mi az ideál fogalma, 
olyanok pedig, a kik ideálért küzdenek.

Az élet czél ja mindenkinek ideál; s ezt akarja elérni 
olyan eszközökkel, a melyek épen a czélhoz méltók.

Az egyik egész nemzetét akarja boldogítani, a má­
sik az emberiséget; tudományos, művészi, társadalmi és 
hadi pályán igyekszik újat és rendkívülit teremteni; van 
olyan, a kinek ideálja a saját maga jóléte, a meggazda­
godás, — s számtalan másféle ideál van oly sok, mint 
ember és emberi természet: a csilagokig szállongó köl­
tőtől le & „Czigány báró“ Zsupánjáig, kinek az ideálja 
„szalonna és kövér malacz."

Hanem jól distinqualjunk :
Kétféle ideált ismerünk.
Egyik az életczól. a vezérlő csillag, — mint elvont 

fogalom; a másik maga az ember.
A férfiúnak a nő, a nőnek a férfi.
a kit szeretünk, az ideálunk — a mint mondani 

is szokás.
Főleg az első szerelem ideális.
Érintetlen a lélek a világ örömeitől, bánatától még 

ilyenkor s csak hiszi, hogy ismeri ezeket. Nem tudja, 
mióta, miért — de arról meg van győződve, hogy örök­
re — szeret valakit. Nem, — imádja. Ezt a kifejezést 
használjuk az első szerelemre.

Ilyenkor úgy tekintjük szereltünket, mint valami 
magasabb lényt — mondhatjuk abstract ideált — a kinek

csak fónyoldalait látjuk, ismerjük s nem hisszük, hogy 
gyengeségei is lehetnek.

Általános igazságnak állítják oda, hogy a szerelem 
vak — de ez leginkább az elsőre vouatkozhatik igaziban.

Mert a továbbiakban már több a körültekintés, — 
hogy ne mondjunk megfontolást — s elvitázhatatlanul 
több az érzékiség is.

Vannak olyanok, a kik gyakran változtatják úgy az 
abstract ideált, vagy mondjuk meggyőződést, 
mint szerelmünk tárgyát.

Másoknál az ideál egy és örök : ez is, az is. Lehet, 
hogy sohasem érik el, de azért folyton küzdenek és eped­
nek érette.

Valamint a tudományos foglalkozásban az idiotizmus 
határain tévelygő physicus gépész egész életén át fel akarja 
és fel hiszi találhatni a „perpetuum mobile“-t, ép úgy 
imádja és énekli meg Petrarca Laurát, a ki pedig 
a másé; s azt hisszük, mindkettőnek lelke mélyében meg­
van a remény talán elfojtva és halványan, do azért 
mégis megvan, mert lehetetlenségért nem 
képes az ember állandóan vágyódni.

Már t. i. olyan lehetetlenségért, a mit maga is 
annak tart.

*

Hogy milyen lehet az emberi ideál ?
Épen olyan és annyiféle, a hányféle az Ízlés. Lehet 

rut is, de az illető, a kié, mégis szépnek, legszebbnek 
fogja tartani.

Si quis amat ranam, ranam putat esse Diánám — 
vagyis a bóka is Diána lesz az ő szemében.

A legműveltebb és legfinomabb Ízlésű embernek is 
lehet az ideálja — nem szép. Vagy a ki Schillernek 
örökbecsű szerelmi dalait olvassa „An Laura“, elhinnó e, 
hogy az, kihez intézve vannak, egy nagyon is közönséges 
s bájosnak épen nem mondható asszony, egy közönséges 
káplárözvegy volt ?

A testiséget és érzékiséget ide nem véve — egyik 
a szőkét, a másik a barnát, az első a magasat, a második 
a kisdedet szereti s olykor épen az ellentétek vonzván 
egymást — s csak a lelki tulajdonságokról szólva, igen 
különböző eseteket találunk.

Szelíd, ábrándos, érzékeny lelkű és jószivü, gyöngéd 
nőt szeret például egy férfi mig a másik a kaczórért, 
szívtelenért, hiúért bolondul.

Hogy miért, talán maga sem tudja; lehet, mert 
izgatja s idegeire ingerlő benyomást gyakorol, ha meleg 
érzelmei hidegséggel, csalfa tettetéssel, vagy épen guny- 
nyal viszonoztatnak.

Arra tör, hogy az ilyent legyőzze, úgy szólva meg­
szelídítse s folyton reméli, hogy ez sikerül is neki.

A küzdést szerető lelkeknek nem kedves a könnyű 
diadal; hosszas harcz eredményei elégítik csak ki őket.

Gyöngéd, odaadó szelídség és simulékonyság nem 
tudják ébrentartani szerelmüket; nekik folytonos ellen­
kezés, dacz kell, a mi ellen küzdenök lehessen, mint a 
merész lovasnak tüzes és makranezos paripa, melynek 
hátán pedig soha sincs biztonságban a testi épség.

*

Az ember állhatatos az ideálért való küzdésben. Nem 
rettenti vissza semmi; a szabadságért, szerelemért meg­
halni is kész. A hazafias idealismus szép tannjelei mel­
lett milyen megragadó szerelmi idealismus kifejezői Vö­
rösmarty e sorai :

„Égjen bár le akkorára 
A magas dél fónysugára 
Mint egy kisded éjbogár:
Én tüzónél akkor is még 
Tünde, érted bujdosom . . .

E pár sor legékesebben megmagyarázza, mi a valódi 
idealismus.

Szőcs Géza,



tendó további 10%, mely a belépti díjjal együtt 
szintén két év alatt befizetendő ; a kiknek fizetése 
400 írtnál kevesebb, azok a 200 írt fizetésen felül 
levő részlet után kötelesek a második és harma­
dik pont alatti dijakat fizetni.

4) Minden magasabb illetménybe lépés alkal­
mával, ideértve az esetleges személyi és fizetési 
pótlékot is, — az egy évi fizetési többletnek egy 
év alatt befizetendő 30%-a, azaz harminczszázaléka.

5) a nyugdíjintézet összes tagjaitól egész évi 
fizetésük 4%-a évenként állandó járulék képen 
vonatik le belépésük idejétől kezdve.

6) A megye közönsége által, külön határo­
zattal, bizonyos számú évekre, az egyenes állami 
adó után kirovandó 1%-os rovatai. A rendezett 
tanácsú városok e rovatainak csak felét fizetik.

Ugyanez alapba folynak :
7) A tisztviselőkre esetleg kirovandó bírság­

pénzek.
8) A megye közönsége által évről-évre, a 

megyei háztartásnál, az előző évben elért megta­
karításokból, vagy is pénztári maradványból, a 
m. kir. belügyminiszter jóváhagyásának fenntartá­
sával, közgyűlésiig megszavazandó összeg.

9) A megye, vagy egyletek és magánosok 
által nyújtandó alapítványok és adományok.

Ezen kilencz pont alatti bevételek az 5. pont 
alatti járulék kivételével szorosabb értelemben az 
intézet alaptőkéjének gyarapítására rendelvék, miért 
is nyugdíjazásra nem fordíthatók és e czélra csak 
is kamataiknak 90 száztólija vehető igénybe, a 
kamatok 10%-a és az 5. pont alatti járuléknak az 
ellátás és nyugdíjazás évi szükséglete által fel 
nem használt maradványa, mindig a tőke gyara­
pítására fordítandó.

II. A nyugdíjalap kezelése.
4. §. a tisztviselői nyugdíjalap a törvény- 

hatósági közgyűlés felügyelete és a belügyminisz­
ter főfelügyelete alatt áll, de ügyeit a jelen sza­
bályrendelet értelmében az 5. §-ban elősorolt ta­
gokból álló választmány intézi.

5. §. A nyugdíjalapot kezelő választmány 
elnök, jegyző, pénztárnok, ügyész és 8 választott 
tagból áll, kik közül 4-et a törvényhatósági bizott­
sági közgyűlés, 4-et pedig a nyugdij-intézeti ta­
goknak az alispán által minden 6 évben a tiszt- 
ujitás után összehívott rendes közgyűlése választ.
Á kezelő választmány elnöke: az alispán, vagy 
ennek akadályoztatása esetében a főjegyző, vagy 
ennek akadályoztatása esetében az árvaszéki elnök, 
pénztárnoka a megyei pénztárnok, jogtanácsosa a 
megyei tiszti ügyész.

Az időközben elhalt, vagy leköszönt tagok 
helyett uj tagokat a törvényhatósági közgyűlés, 
illetve a nyugdij-intézeti tagoknak a 11. §. értel­
mében egybehívott rendkívüli közgyűlése választ.

6. §. A fennebbi szakaszban elősoroltakból 
álló tizenkét (12) tagú választmány feladata :

1) Az alap vagyonának felelősség terhe alatt 
való kezelése. — Az alap vagyona gyümölcsözés 
végett csak magyar állampapírokba, az állam által 
kamataikra nézve biztosított értékpapírokba, magyar 
földhitelintézeti záloglevelekbe és takarékpénztá­
rakba helyezhető el, vagy az 1877. évi 20. t.-cz. 
289. §-ában megszabott feltételek mellett csak 
földbirtokra, annak egyharmad értékéig, kiköl­
csönözhető.

2) Az ellátásért, vagy nyugdíjazásért folya­
modók kérvényeinek, az alapszabályok értelmében 
való elintézése s ellátási, illetve nyugdíj-illetmé­
nyeiknek utalványozása.

3) A megyei, illetve nyugdij-intézeti pénz­
tárnok által a házi pénztártól elkülönítve kezelt 
pénztárnak félévenkénti megvizsgálása, — mely 
pénztárt azonban az alispán a megyei kezelésről 
és számvitelről szóló szabályzatban meghatározott 
módon és időközökben, egy választmányi tag fel­
hívására pedig, a felhívó jelenlétében azonnal is 
is, megvizsgálni tartozik.

4) A pénzintézetek megjelölése, a melyekbe 
az alap tökéi elhelyezendők és a bevásárlandó 
értékpapírok meghatározása.

5) Az alapból kölcsönért folyamodóknak köl­
csönök megszavazása.

6) az ellátást, vagy nyugdijat élvezők által 
illetményeik kiszolgáltatására nézve emelt panaszok 
megvizsgálása és elintézése.

7) A nyugdíjalap múlt évi állapotáról s pénz­
tárának állásáról szóló kimerítő jelentésnek a megyei 
bizottsági tavaszi közgyűlés elé való beterjesztése 
és ennek utján közhírré tétele.

8) Minden ülésről rendes jegyzőkönyvet vezet. 
Nem egyhangú szavazásnál a szavazás a jegyző­
könyvbe névszerint iktatandó be.

9) Utalványozza az alap kezeléséből netalán 
felmerülő költségeket.

10) a választmány tagjai a nyugdíjintézet

körüli teendőikért semmi féle díjazásra igényt 
nem tarthatnak.

11) Érvényes határozat hozatalra az elnökön 
kívül legalább 4 tag együttes jelenléte és általános 
szótöbbsége szükséges.

A szavazatok egyenlő megoszlásának esetében
az elnök szavazata dönt.

7. §. A “választmány határozatai ellen beadott 
felfolyamodványok felett másodfokulag a megyei 
bizottsági közgyűlés, harmadfokulag pedig a belügy­
miniszter határoz.

8. §. Az alispán, mint a választmány elnöke 
képviseli a nyugdíj-alapot és választmányát, ható­
ságok és magánosok irányában, összehívja a 
választmány üléseit, a megalakulás és minden tiszl- 
ujitás után a közgyűlést, kitűzi a napi rendre 
kerülendő tárgyakat, mire nézve minden folya­
modvány hozzá nyújtandó be, minden esetleges 
indítvány a gyűlés előtt neki bejelentendő. O írja 
alá a hitelesített jegyzőkönyvet s minden a választ­
mány nevében kiadott iratot. Ő tartja meg, ren­
deli el a pénztári vizsgálatot, melyet egy választ­
mányi tag felhívására megtenni tartozik, nála van 
a nyugdij-alap főpénztárának egy kulcsa.

Akadályoztatása esetén a főjegyző, esetleg az 
árvaszéki elnök helyettesíti.

9. §. A főjegyző vezeti a jegyzőkönyveket, 
szerkeszti és ellenjegyzi mindazon okmányokat, 
melyeket az elnöklő alispánnak kell aláírnia. A 
pénztárnokkal egyetértve összeállítja a nyugdíj­
alap minden mozzanatáról a megye, bizottsági 
tavaszi közgyűlés elé terjesztendő évi jelentést.

10. §. A pénztárnok vezeti az alap összes 
számadásait, a pénztárt a választmány utasítása 
szerint s a megyei pénz kezelési és számviteli 
szabályzat értelmében kezeli, kifizeti az ellátásban 
részesülőket és nyugdíjazottakat. 1

A pénztárba befolyó összegeket a havi kifize­
tendők levonásával 3 (három) nap alatt takarék- 
pénztárba elhelyezni tartozik. A pénztárt bármikor 
vizsgálat alá bocsátani tartozik. Az év végével 
számol a választmánynak s őrzi a főpénztár másik 
kulcsát. Az alapnak reábizott vagyonáért felelős s 
kárpótlásra köteles.

11. §. A hat évenkénti tisztujitás után tar­
tandó rendes közgyűlésen kívül a nyugdíjalap 
tagjai rendkívüli közgyűlését csak azon esetben 
hívja össze az alispán, ha azt valamely okból 
megüresedett választmányi tagságnak betöltése, 
vagy más rendkívüli körülmény tenné szükségessé. 
Az ily rendkívüli közgyűlésre az elnök az alap 
tagjait egyenként meghívja, kijelölvén a tárgyat, 
mely felett határozni kell.

A szavazás minden esetben titkos és csak 
személyesen gyakorolható, érvényes határozat hoza­
talra legalább a tagok egyharmadának jelenléte s 
azok általános szótöbbsége szükséges. A nyugdíj­
intézet 10 tagjának írásban beadott kérelmére az 
alispán rendkívüli közgyűlést összehívni tartozik.

12. §. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 
az elnökön kivöl két jelen volt, de nem választ­
mányi tag küldetik ki, a kik a jegyzőkönyvet 
aláírják.

(Vége kör.)

A marosujvári sós gyógyfürdő.
A marosujvári (alsófehórmegye) sós gyógyfürdő, mely 

üde, friss és egészséges levegővel biró fákkal és árnyékos 
sétánvokkal berendezett, kellemes fekvésű községben fekszik 
s több év óta fokozott látogatottságnak örvend, az újabban 
véghezvitt berendezések által ma Magyarország legelső 
sós gyógyfürdőjévé lett.

Közvetlen a bányából vezetett sósvize sótartalomban 
minden más hazai sós fürdőt felülmúl, még az eddig 
legsósdusabb vízaknai „Tököli"-fele sós fürdőt is, a 
mennyiben a viz 6% sósdusabb amazénál, tehát teljesen 
telített; — utolérhetlen előnye, hogy vize folytonosan 
friss, a mit egyetlen egy sós fürdő sem képes produkálni.

A kényelmesen berendezett fürdő épületben három 
társas u. m. egy 27—30v meleg, egy 15* langyos és egy 
10, esetleg 8” hideg tükör fürdő van, melyekben a fürdő 
viz tetszés szerinti sótartalommal állítható elő. továbbá 
van édesvíz zuhany, gőzfürdő és egy nagy kényelmesen 
berendezett uszoda, úszók és nem. úszók részére, sok 
öltöző szobákkal ellátva.

A régi négy fürdőszobán kivül minden kényelmet, 
még az úgynevezett magasabb igényeket is — kielégítő, 
— három csinos, kőmedenczóvel ellátott fürdő szoba lett 
újólag berendezve, melyekbe meleg és hideg sós viz van 
bevezetve és édesvíz zuhannyal ellátva.

Berendezésénél és gyógyvizénél fogva tehát hazai 
sós gyógyfürdőink közt méltán a legelsők közé sorolható.

A fürdő orvosilag a következő betegségekben ajánl-
tátik:

1. Idült gyomor és bélhurutnál.
2. Szokásos székrekedésnél.
3. Alhasi pangásoknál, aranyeres bántál máknál.

4. Máj és lépbeli vérbőségnél és daganatoknál.
5. A légző-szervek idült hurutjánál.
6. A mellhártyában, tüdőben, méhben előforduló 

izzadmány oknál.
7. Görvély kórságnál, leginkább a mirigyek és csontok 

görvélyes bántalmainál.
8. Vérszegénység esetén.
9. Idegbántalmaknál úgy a központi, mint a kerny- 

idegek megbetegedései ellen.
10. Bórbántalmaknál.
11. Csuz és köszvény ellen.
Vasúti állomás „Marosujvár" megálló hely. mely 

a fürdőtől alig 10 percznyi távolságra fekszik, honnan 
olcsón a kényelmes kocsikon és omnibuszon lehet bemenni 
a városba. Vendéglő ben Ízletes ételek kaphatók. A „üget“ 
nevű nyári mulató helyen csinos lánczterem és tekézó 
hely. A zenét a marosujvári jól szervezett bányász zene­
kar szolgáltatja.

Fürdő biztos imecsfalvi Imees Domokos járási főszol­
gabíró és fürdő-orvos dr. Szabó Lajos

LEVELEZÉS.
Egy „kurta" körjegyző-választás Ispánlakán.

a marosujvári járás főszolgabirája nagyon „kurta“ 
határidőre, körjegyzői pályázati hirdetést tett közzé. — 
Május hó 30 áu O.-Szilvás, Ispánlaka, O.-Tordos és Elekes 
községek kópv. testületéi megjelentek jegyzőválasztásra 
Ispánlakán a körjegyzői iroda helyiségében. — Véletlenül 
megpillantottam azon szolgabirói jegyzőkönyvet, mely — 
úgy látszott, hogy még Marosujvártt készült el — s an­
nak homlozatán látható volt 1-ső helyen kandidálva 
Kurta Károly, a ki csak hat hét előtt tett jegyzői 
vizsgálatot, a 2 ik és 3 ik helyen pedig olyan pályázók 
lettek kijelölve, a kik ezelőtt évekkel vizsgáztak. Ezen 
sajátságos körülménynél fogva a 2-ik és 3 ik helyen kan­
didált egyének azonnal visszakérték pályázati folyamod­
ványaikat. Egyik pályázó folyamodványán a bélyegre ez 
Íratott: „Érk. 28/V. 18.869. évben", miből az következ­
tethető, hogy a szolgabiró ur ezen pályázót 18.869 évben 
szándékszik első helyre kijelölni s megválasztatni jegyző­
nek. — így aztán egyetlen pályázó maradt a Kurta 
személyében, a főszolgabíró ur pedig „kurtán" ki is hir­
dette az egybegyült választók előtt, hogy ezen nehéz 
körjegyzőségre egyetlen pályázó vállalkozik ennek neve : 
Kurta.

Ezen főszolgabírói enunciatiora aztán következett egy 
nagyon is kurta „szetreaszke" ! — így a „kurta" válasz­
tás nagyon „kurtán" és furcsán befejeztetett.

Egy megkurtitott választó.

Gyulafehérvár, 1889. május 27 én.*) 
Tekintetes szerkesztő ur.

Az alsófehérmegyei tanitó-testület gyulafehérvár— 
magyarigeni fiókegylete rendes tavaszi közgyűlését május 
hó 22.én d. e. 9 órakor kezdődőleg Magyarigenben, az 
ev. ref. iskola helyiségében tartotta meg, melyen — daczára 
a kellemetlen időnek — fiókegyletünk rendes tagjai négy 
kivételével mind megjelentek.

Elekes Viktor ev. ref. lelkész, egyházai, jegyző, 
fiókegyletünk elnöke emelkedett szellemű beszéddel nyitotta 
meg a gyűlést, kegyelettel emlékezett meg beszédjében 
néhai Balogh Ferencz fiókegyletünk elnökéről és indít­
ványozta, hogy a jövő gyűlés alkalmával b. e. Balogh 
Ferencz felett, ki számos éven át volt fiókegyletünk elnöke, 
emlékbeszéd tartassák. Ajánlatra Székely Lehel, alvinczi 
állami tanító kéretett fel az emlékbeszéd megírására, ki 
erre készséggel vállalkozott.

Gyakorlati tanítást Sipos Elek, magyarigeni ev. ref. 
tanitó tartott, ismertetvén a 2 ik oszt. nyelvtani tananya­
gából a tárgynevet.

Tárgysorozat szerint következett Altmann József, 
gyulafehérvári izr. tanitó „Büntetés a népiskolában" ez. 
értekezése, melyet még a múlt gyűlésen megkezdett s 
most, a jelen gyűlésen fejezett be. Altmann József érte­
kezésében, a kitünőbb paedagogusok nézetére és 20 évi 
tapasztalatára támaszkodva, szépen oldotta meg a maga 
feladatát, miért is gyűlés köszönetét mond értekezőnek. 
Az értekezést követő eszmecsere alatt indítványoztamtt, 
hogy — mivel A. J. értekezését két részben olvasta fel, 
mi nehézzé teszi a hozzászólást, azon czélból, hogy azzal 
fiókegyletünk tagjai inkább megismerkedjenek, — adassák 
ki bírálatra. Értekezés bírálatával Sipos Elek, magyarigeni 
tanitó bízatott meg.

Ozsváih János, gyulafehérvári ev. ref- h. tanitó 
röviden megemlékezvén a népiskolai szám tani tás czóljáról 
és tanutjának főbb útjairól ismertette a dr. Mocnik Ferencz 
által irt s Orbók Mór. pozsonyi állami tanítónőképezdei 
rendes tanár által átdolgozott népiskolai számtani füzeteket. 
O. J. az egész első füzet és a második füzet első szaka­
szának kivételével — melegen ajánlja nevezett füzeteket 
kartársai figyelmébe. — Gyűlés könyvismertetőnek köszö­
netét nyilváánitja.

E gyűlés alkalmával kótuj tagot nyert fiókegyletünk. 
Egyik Koncz Albert, magyarigeni szolgabiró ur, mint

*) Tárgyhalmaz miatt késett. 8 z e r k.
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pártoló tag és a másik Szentjánosi Kornélia k. a. m. igeni 
tanítónő, mint rendes tag.

Jövő gyűlés helyéül Alviucz tűzetett ki.
Mint minden gyűlés, úgy ez is közebéddel végződött. 

Mintegy délutáni 5 órakor oszlott szót a társaság, melynek 
legtöbb tagja csak ilyenkor látja egymást. Jól esett a 
találkozás; elmondtuk egymásnak bajainkat, közöltük itt-ott 
örömünket. Erőt merítettünk mindebből a további küzde­
lemre és feledtük pályánk töviseit. Ha egyéb haszna 
nem is lett volna összejövetelünknek, az az egy, — bogy 
jó kedólyangulatot vittünk szót iskoláinkba, — min­
denesetre nyereség.

Nem tudom elmulasztani ez alkalommal, hogy ki 
ne fejezzem a feletti fájdalmamat, hogy némelyek vallási, 
— mások nemzetiségi tulóvatosságból — talán felsőbb 
meghagyás folytán — visszatartják magukat egyletünktől. 
Egyletünknek a körben lakó állami, — ev. ref. — és 
izraelita tanítók kivétel nélkül mind tagjai ; a román 
kartársak már tartózkodók, csak uehányan léptek be 
egyletünkbe, míg a rom. kath. és ev. luth. egészen vissza­
tartják magukat, csak néha-néha jelenik meg gyűlésünkön 
egy-egy, de ez is előre kijelenti, hogy — mint vendég 
van jelen.

Különös, nagyon különös az, midőn némelyek a 
nevelés tényezői közzé is ókgyanánt igyekeznek oda szúrni 
a felekezeti és nemzetiségi kérdést. Hiszen a mi egye­
sületünk czélja távol minden felekezeti és nemzetiségi 
agitaciótól: — a tanítás módszerének javítása, az iskola 
belső életének fejlesztésére tartozó s az iskolai rendtar­
tásra és fegyelemre vonatkozó tanulságos értekezések 
tartása, a paedagogiai irodalom pártolása és fejlesztése, a 
tanítási eszközök javítása, a nevelés-ügynek népszerűsítése, 
a munkára képtelenné vált és segélyre utalt tanítók
özvegyeinek és árváinak segélyezése............. íme ezek
vannak zászlónkra Írva ! És hogy eme kitűzött czélokért 
küzdünk, hogy gyűléseinken semmi felekezeti és nemzeti­
ségi téma nem jó : arra nézve bizonyságok lehetnek román 
véreink közül azon kevesek, kik egyletünknek rendes 
tagjai, rom- kath. és ev. luth. kartársaink közül pedig 
azok, kik gyűlésünkön néha-néha — mint vendégek —- 
megjelennek. Jól tudom ón, hogy minden nemzetiségnek 
és minden felekezetnek meg van a maga külön érdeke, 
melyet védenie emberi kötelessége mindnyájunknak ; de 
arról is megvagyok győződve, hogy mindezt egymás érde­
keink megcsonkítása nélkül tehetjük. Mikor pedig a neve­
lésről, annak elébbvitetéről és általában a tanügyről van 
szó : akkor önkénytelenül enyészik el minden nemzetiségi 
és felekezeti érdek, Vallásosság és felekezetiesség külön­
böző fogalmak. Miért nem egyesülünk hát mi alsófehér- 
megyei tanítók ? Miért nem munkálkodunk egyesült erővel 
megyénk tanügyónek s ezzel együtt a magunk ügyének 
emelésén ? Hiszen, a mit a szétforgácsolt erők nem 
tudnak elérni — az erőket összpontosítván — hátha 
megközelítjük.

Soraimat azon forró óhajjal zárom be: vajha, az 
alsófehérmegyei tanítói kar — nemzetiségi és felekezeti 
különbség nélkül — kezet nyújtva egymásnak, egy jobb 
jövő reményében egyesült erővel munkálkodnék megyénk 
tanügyének felvirágoztatásán !

Ozsváth János.
___________ fiókköri jegyző.

Nagyenyed, 1889. jun. 11.
— Vidéki levél helyből. — 

Tekintetes szerkesztő ur !
Tudja-e a szerkesztő ur, mi akar ebből lenni? Nem? 

No még én sem ; jó magam is csak azzal lévén tisztában, 
hogy sem egy múlt századbeli halotti búcsúztatót, mely­
nek borzadaimas körmönfonott dicséretei az altató szerek 
közt az opium után sorakoznak, — sem egy jövő századra 
szóló oraculumot nem vagyok írandó. Ezzel nem azt aka­
rom mondani, hogy nem lesz ebben a micsodában dicsé­
ret elég, mert azt mindenki elismeri, hogy a tegnapi 
majálisról Csak dicsérettel szólhatni, akár a czólt, akár a 
kivitelt, de főleg a fényes eredményt tekintve, s éppen 
ezért én e dicséreteket igyekezem formulázni a gyengób 
bek kedvéért.

Kérem,hallgasson csak ide-
Nos, hallja ? Nem ? Pedig ez már a nyolezadik 

ágynlövós. De ugy-e ezt már hallja! Az ám ! az öreg 
őrhegy letekintett a lába előtt elterülő sétatérre s örömé­
ben elkurjantotta magát, annyi embert nem is látott még 
most hamar. Itt egy sereg játszó, mosolygó, boldog leány 
gyermek, a kiket „Róza néni“, „Czóczi néni“ és „Ma- 
tild néni“ — s pótlásul: — „Király ur*, „Kövér ur“, 
„Sebestyén ur“ és „igazgató ur kérem“ íoglahak el játék­
kal, tánczczal, — akadt is miudeniköknek dolga, annyi 
mondani valójuk akadt a boldogságról azoknak a kedves 
gyermekeknek. Elnéztem sokáig, sokáig . . . s olyan jól 
esett a lelkemnek, eszembe jutott, hogy mikor ón is ilyen 
boldog kis leány, akarom mondani gyermek voltam,, mikor 
az én édes anyám igy gyönyörködött bennem, mint ezek 
a boldog édes anyák itt körül . . .

És azon örvendező arezok között e mulatság köz- 
tiszteletű védnökének báró Kemény Kálmánná báré 
B á n f f y Polixóná ő mltgának kedélye derült föl leg­

teljesebben, kit a rendezőség ólén Török Bertalan r.b. 
elnök fogadott s azután az ipariskola látogatói nevében 
Czirner Laura k. a. üdvözölt, meleg szavakban köszönve 
meg nagybecsű érdeklődését és pártolását s egy szép 
virágcsokrot nyújtva át.

Merengésemből a négyesre hívás rázott fel, rohantam 
a tánezhelyre, a mely zsúfolásig volt tele szebbnél-szebb 
leányokkal, mosolygó ifjú asszonyokkal s gyönyörködő öre­
gekkel. Nem kaptam a tánezosuőmet, ott volt a virág- 
bazárban és árulgatta a piczike tövises rózsákat, vagy 
két csúf tövis úgy megszűrte piczike kezét, de ö nem 
vette számba, hisz a szegény gyermekekért van ez. Na­
gyon örvendett, hogy ott vagyok, nem mert lesz kivel 
tánczolnia, de mert eladhat egy néhány virágot. Ugye, 
milyen jó szivü ! Vettem is virágot egy egész sereggel, 
hogyne, hisz oly szépen kínálták a szép virágokat. Volt 
ott sárga rózsa, mintha csak egy lehullott csillag volna; 
volt ott piros, mintha egy vórcsepp lett volna, mely csak 
most csordult ki egy dobogó szívből, vagy fehér, mintha 
egy a tavasztól itt feledett hó-gomoly lenne. De ki 
bírná előszámlálni a dús sziuvegyületet, kivált ha a szép 
szemek ragyogó fényétől elkáprázott szemmel nézte azokat. 
Ezalatt uj vásárlók tolongtak arra, az én tánezosnőm fe­
ledett papot, csapot s a kuncsaftokkal foglalkozott. Át­
néztem a szomszódsátorba, hol a szebbnél-szebb tárgyak 
várták a kisorsolást, mert ez a „Fortuna“ volt. Itt volt 
még aztán forgalom — ember és pénzben egyaránt — 
ón is szinte nyertem . . .

A szomszédban — a makkhetesben — már zicherre 
csinálta az ember, gubázta le a harminez vasat s adtak 
érte egy egész üveggel a „Krisztus véréből“ ... De ezt 
már nem hagyhattam szó nélkül, hogyne, hisz Judás az 
egész Krisztust odaadta harminez pénzért s most ... de 
a czól, a czól ! jutott eszembe s leültem ón is.

„Felállani!“ — tessék még jól le sem ültem a 
„Csombordi“ mellé s már „tessék felállani“. Bizony, ha 
nem az a szép aranyhaju angyal a tánezosnőm, nem is 
kelek én fel, de érte akár az egész világot odahagyom ... 
Tudja mit érez a borivó, mikor ajkához ér a tüzes nedv­
vel habzó serleg, ilyen kimondhatatlan gyönyört éreztem 
én is, mikor felállottunk, hogyne, hisz mi és rajtunk 
kívül még 399 párok állottak.

Gyönyörűséggel telt el a lelkem, ilyen szép közön­
séget, ilyen jó kedvet, ennyi tüzet üveu lelkesedést a 
szentügyórt., enuyi sok szép nőt, leányt együtt látni. — 
Különösen, mikor 100 lampion fénye gyűlt ki, remek 
látvány volt!

Leírnám a szépek névsorát, de hidje el, mellékletet 
kellene adjon a „Közérdek“ annyi sok szép nő volt ott, 
mindeniknek legszebb ékessége a szegény tanulók s a 
leányiskola ügye iránti érdeklődés.

Na aztán ezután, ha még megtudtam azt is, hogy 
300 írton felüli pénztári bevételünk volt, ne jöttem volna 
extaticus állapotba.

Ezek után, kegyelmes vódasszonyunknak b. Kemény 
Kálmánné ő mltgának és a rendező hölgyeknek kezeit 
csókolva, maradok ... — nem, nem maradok, megyek 
haza — de előbb még a szerkesztő urnák is, mint a ki 
a fárasztó elnöki tisztet oly buzgalommal és lelkesedéssel 
s a többi rendező uruknak is, kik feladatukat oly dicsé­
rettel teljesítették, a hálás elismerés érzetét tolmácsolom.

< Szabó Károly.
U. I. a hold már halványodni kezdett, a csillagok 

lehunyták bágyadt szemüket — nagyon megfáradt tekin­
tetük a bámulásban — s a jó öreg nap felemelte a hegyek 
mögül mosolygó kópét, mikor az a négy órakor eltávozott 
vendégek után haza térő vigadók ajkdanájáuak végső 
accordjait elhordta a reggeli szellő. Eu végigjártam még 
egyszer a lánczhelyet, az olyan bus volt, megfosztva 
diszótől, elhagyatva büszkeségeitől; egyetlen elhullatott 
rózsa hevert ott az átélt boldogság mámorától megrósze- 
gülten; felvettem, mi találunk együtt.

magányomba, hogy fürdőin jövője biztosítva van, ott fenn 
Intregáldon, a fenyvesek közölt s javulva vau a következő 
betegségekben : csók utáni sóvárgás, elérhetetlen vágyak, 
boldogság utáni epekedós, kifejezhetetleu gondtalan gon­
dolatokban stb.

A fürdő tulajdonos.

Hegy alja, 1889. jun. hó 11-ón.
Mikor valaki arra vállalkozik, hogy Intregáldon 

fürdő tulajdonos legyen, holott is gazdag esők fürdők és 
édes vizek forrásai találtatnak, nem teheti, hogy ne száll­
jon ki a Hegyaljára is, hol nemcsak hires borok, de 
szép leányok is teremnek. Én sem tehettem. Fürdőm 
jól felfogott érdeke parancsolta, hogy elmenjek reklámot 
csinálni, a mai társadalom életszükségletének, a fürdőzés­
nek. Egy időbe érkeztem meg a sorozó bizottsággal 
M.-Igenbeebbe. a sokat szenvedett városkába. Épen jókor 
érkeztünk. Az Emke által segélyezett magyarigeni leány­
iskola gondnoksága e nap tartotta nyári mulatságát.

A mulatság kezdetét nem hirdette taraezk, de mégis 
ott volt az egész Hegyalja, kik mindnyájan elismeréssel 
adóztak Kon ez Albert szolgabiróuak, kit oroszlán rósz 
illet a rendezés körül. O hozta össze e szép névsort is, 
kik világos reggelig maradtak együtt: Balogh Gizella, Berta 
és Vilma, Borsos Erzsi és Ida, Bodor Irma, Csecs Ilka, 
Köblös Jolán, Johanka és Erzsi, Lukácsffy Irén, Ludvig 
Berta, Papp Vilma, Szentjánosy Kornélia, Szőlősi Berta, 
Mali, Ida és Anna, Weres Blanka stb. stb.

A felségesen sikerült mulatság pirkadásig tartott. 
a tiszta jövedelem, mint hallottuk, 55 frt.

Reggel azzal a nyugodt tudattal mentem vissza

IRODALOM.
Budapesti Hírlap,

(Szerkesztők és laptulajdonosok: Csukáséi József és Rákosi Jenó.)
A „Budapesti Hírlap“-nak a hazai müveit olvasó­

közönség vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megér­
tette a magyar közönség szellemet: miudeu pártérdek 
mellőzésével küzdött nemzetünk és fejünkért ez egyetlen 
jelszóval: magyarság! Viszont az ország legkiválóbb 
intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt 
oly módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében. 
A hazai sajtóban máig a legfényesebb eredményt a „Bu­
dapesti Hírlap“ érte el; legnépszerűbb, legelterjedeltebb 
lapja az országnak. A külső dolgozó társak egész seregén 
kívül a szerkesztőségnek annyi belső tagja van, a meny­
nyivel egy magyar lap sem dolgozik. Minden fontosabb 
bel- vagy külföldi esemény felől rendes levelezőn kívül 
saját külön tudósitó értesít közvetlenül ; a 
távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, 
hogy elmondhatjuk : nem történik a világon semmi jelen­
tékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hírlap“ arról 
rögtön ne adjon hü és kimeri tő tudósítást. A „Budapesti 
Hírlap“ politikai czikkeit Ka as Ivor báró. Rákosi 
Jenő, Grünvald Béla, Balogh Pál Írják más kiváló hazai 
publiczistákkal hiven a lap független, magyar, pártérde­
keket nem ismerő szelleméhez- — Politikai hirei 
széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb for­
rásokból származnak.

Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegy­
zetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és köz­
élete felől távirati értesülésekei látnak el rendes levelezők, 
minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is 
bir a lap. „Budapesti Hi r lap“ távirati 
tudósításai manap már teljesen egy 
fokon állanak a világsajtó legjobban 
szervezett h i r s z o lg á 1 a fával Európa 
összes metropolisaiban Londontól Iíonstantinápolyig saját 
tudósítók vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, 
mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön meg­
táviratozzák. a külföldi rendes tudósítókon kívül minden 
fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön kiküldetésit 
tagjai adnak gyors éSjbő értesítést. A „Budapesti Hírlap“ 
e ezólokra havonkint oly összeget fordít, mint a mennyi 
ezelőtt 10 évvel még egy-egy hírlap egész költségvetése 
volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leg­
gyorsabban értesülő orgánuma a sajtónak. A „Búd a- 
pesti Hírlap“ Tárczarovata a lapnak egyik erőssége 
s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő 
színvonalán- A napirovatokat kitűnő zsurnaliszták 
szerkesztik s a helyi értesülés ismert legügyesebb tudó­
sítókra van bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatai 
külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is 
mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hírlap“ 
helyet foglalhat minden család asztalán. A 
közgazdasági rovatban a magyar gazda, 
birtokos, iparos, koreskedö megtalálja mindazt, a mi tájé­
kozására szükséges. A regánycsarnokban csak 
kiváló irók legújabb müveit közli. — Az előfizetés felté­
telei : Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 
50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről 
legczélszeriibben postautalványnyal eszközölhető következő 
czim alatt: A „Budapesti Hírlap“ kiadó- 
hivatalának. IV. kerület, k a 1 a p-u t c z a 
16 szám.

Az „Eredeti 51. Daltár magyar .zeneszerzők ere­
deti müveinek havi füzetekben megjelenő gyűjteményének
III. évfolyamából vettük a 4-ik füzetet. A füzetben össze­
sen 14 eredeti szerzemény van, és pedig 7 népdal zongora 
és énekre, egy régi hallgató „Rákóczi ütközet“ 
Ruzitska uiáu hegegüre irta Zsadáuvi Armand. Vau a 
füzet mellékleten 6 egy és többhangu gyermekdal, mely 
a gyermekek kedeiyvilágának nagyon hiven felel meg. A 
mi pegig az ének és zongorára írott dalokat illeti, azokat 
könnyed, kellemes dallamosság, korrekt harmonizálás jellem­
zi. A gyermekdalok kis köuyvalakban vannak kiállítva. — 
Előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 
1 frt 50 kr. egyes szám ara 60 kr. Előfizethetni bármely 
könyvkereskedés utján, valamint a szerkesztőségnél, Déván 
(Hunvadmegye.) _____

VEGYES HÍREK. ♦
— Nyilvános vizsgálatok és ünnepélyek rendje

a nagyenyedi Beihlen-tőiskolábau az 1888—9. iskolai év 
vegén A) A theol. akadémia vizsgálatai : 1. Hegedűs 
János a) Egyetemes egyh történelemből jun. 17-én d.e. 8 
órán kezdve- b) Honi pros- egyh-tört- 18-áa d.u. 4 órán 
kezdve. 2. Garda József a) Kaiókhótikáből és pastoraiis 
theologiából 18-án d.e. 8 órán kezdve, b) Népszerű irás- 
magyarázatból és homilótikábói 17-én d.u 4 órán kezdve. 
3 Dr. Kovács Ödön a) Keresztyén hittanból 19- m d.e. 8



órán kezdve, b) Újszövetségi irásmagyarázatból, theologiai 
tudományok encyklopiidiájából és görög bölesószettörténe- 
lemből 21-én d.u. 4. órán kezdve. 4) Dr. Bartók György 
a) Uj szöv. theologiából 20-án d.e. 8 órán kezdve, b) Uj 
szövetségi irásmagyarázatból 19-én d.u. 4 órán kezdve.
5. Nagy Lajos Neveléstanból 22-én d.u. 3 órán kezdve.
6. Dr. Bocz József Közegészségtanból 21-én d.e. 10 órán 
kezdve. 7. Józsa Zsigmond a) Ó szöv. irodalomtörténetből 
22-én d.e. 8 órán kezdve, b) Hébernyelvtanból és ó szöv. 
irásmagyarázatból 24-én d.e. 8 órán kezdve. — összekötve 
hébernyelvtani pályázattal. — B) A gimnázium vizsgálatai: 
Osztályozó vizsgálatok (az illető oszt. rendes tantermében)
I. o. jun. 17. d.e. 7—11-ig és 20. 7-11 ; II. o.jun. 17. 
d.e. 7—11. és 18. d.u. 3—7 ; III. o. jun. 18. d.e- 7-11. 
és 19. d u. 3—7; IV. o. jun. 18-d.e. 7—11. és 19. d.e. 
7-11 ; V. o. jun. 17. és 19. d.u- 3-7 ; VI. o. jun. 18. 
du. 3—7. és 20- de. 7-11 ; VII. o.jun. 17. du. 3-7. 
és 19. d.e. 7—11. (VIII. o. máj. 23—24. megtartattak.) 
Évzáró közvizsgálatok (és pályázatok) a rajzteremben : 
junius 30. d.u. 3—6- III- o. ; jun. 21. d.e. 8—12,1. o. d.u, 
3-6- II. o.; jun. 22. de. 8—12. IV. o. d.u. 3-6. V. o. 
jun. 24. d.e, 8—12. VI. o.; jun. 25- d e. 8 12. VII. o. 
Jun. 28 — 29. szóbeli érettségvizsgálat a tanári gyülésterem- 
ben. a testgyakorlásból mindenik osztálynak jun. 16-án 
d.u. 4 órakor a tornakertben. Bendkivüli tárgyakból (fran- 
czia és angol nyelv, műének) jun. 15. d.u. 3 5- a rajz­
teremben. 0) A tanítóképző vizsgálatai: Junius 17. d.e.
7— 12 I—III. o., 10—12 II. o„ d.u. 3—7 III. o- 18-án 
de- 7—12 I. o„ du- 3-6 II. o., 19. 3-6 II. o.. 20-án 
d.u. 3-7 HL 0-, 21- 3—7. I- o., 24. d.e. 7-12 I—III. 
oszt- (A IV. o. évzáró vizsg- megtartattak máj. 25-én.) A 
tanitókópesitési vizsgálatok jun- 26—29. folynak le. D) Az 
elemi iskola vizsgálatai a rajzteremben : Junius 19. d.e.
8— 12 a gyakorló iskolai (1.) osztály, 20. 8—12 a 2 ik, 
21- 8—12 a 3 ik, 22. 8—12 a negyedik osztály. — 
E) Nyilvános ünnepélyek : Jun. 23. d-e- 9 ó. gyász- 
ünnepély b. Kemény Gábor, e.h.kerületi főgoudnok. 
Keresztes József és Székely Ferencz főisk. tanárok fölött 
mondandó emlékbeszédekkel, a nagyteremben. Jun. 25. 
d- u. 5 órakor az önképzőkörök ünnepe, ugyanott. 26-án 
d u. 4 órakor az isk. év ünnepélyes bezárása, ugyanott.

— Évzáró vizsgálatok, a helyi állami polgári 
leányiskola 1888-9- tanévi közvizsgálatai junius hó 27-én 
kezdve a régi városház nagytermében, következő sorrend­
ben tartatnak meg: jun. 27-én d.e. 8—11 óráig I. oszt. 
d.u. 3—6 ó. II. oszt. Jun. 28-án d.e. 8—11 ó. III. és
IV. oszt- Délután 3 órakor jutalmak kiosztása, az iskolai 
óv bezárása. — A vizsgálatok alatt a polgári leányiskola 
és munkatanfolyam évi női kézimunkái és rajzok az uj 
városház disztermóben közszemlére lesznek kiállítva. Ezen 
nyilvános vizsgálatokra és a kiállított női kézimunkák és 
rajzok megtekintésére t. szülők és tanügy iránt érdeklődő 
közönség tisztelettel meghivatnak. Nagyenyeden, 1889. 
jun. 14. D a n c s Samu, igazgató.

— ^ polgári olvasó egylet mai nyári mulatsága 
alkalmából az egylet pártolására különösen felkérjük váro­
sunk közönségét.

— A nagyenyedi Ö. T. E. 1889. junius 23 án, a 
sótatéen, — saját pénztára javára — zártkörű, tűzi játékkal 
összekötött nyári mulatságot rendez. Ajánljak 
e közhasznú egyletet a közönség pártolásába.

— Az enyedi ónk. tűzoltó-egylet 1889. évi 
közgyűlését f. hó 10-ón tartotta meg- Beszletes tudósítást 
a jövő számunkban adunk.

— A leány ipariskola javára rendkívüli sikerrel 
rendezett mulatság alkalmával 155 írt 30 kr felülfizetés, ille­
tőleg ajándékozás történt, melyből b. Kemény Kálmánné 
ő mlga 118 irtot gyűjtött. Oly rendkívül nagyszámú kö­
zönséget ritkán lehetett látni, mint ez alkalommal, csak 
hogy a közönség egy része nem tartozott sem a hivatalo­
sak, sem a választottak közé, a rendezőség s a felkért 
rendőrség minden figyelme daczára. — Ha beáll az est, 
a körül nem zárt. sőt minden oldalon nyilt sétatér bár­
mely oldalán bejöhet a hívatlanok sei ege, nem kis kelle­
metlenséget okozva. — Igen helyes volna ezért, ha a t. 
város ily mulatságok részére egy sodrony kerítéssel elzárt 
helyet tartana fenn és rendezne be, megfelelő dijat véve 
költségeinek visszatéritóseül, amint pl. ezt Marosujvártt 
is láthatjuk. — Es ha még egy fedett tánczhelyről is 
lehetne idővel gondoskodni, az ily mulatságok sikere és 
fénye sokszorosan fokozódnék, — a fizetni és áldozni kész 
közönség pedig mentve leven sok kellemetlenségtől, szíve­
sebben keresné fel a folyton szépülő sótatért is.

— Marosujvár az idén is egy dicséretes lépést 
tett a szépítés utján. A község felett emelkedő Báncza 
nevű hegyoldal befásitását már rég megkezdte a bánya- 
hivatal, de az eredmény nem volt kielógitő, mert az ültet­
vényeket oda vezető utak hiányában kellőleg gondozni 
nem lehetett. Most kényelmes kanyargó utak hálózzák 
be az egész oldalt s megkönnyítik a gyönyörű kilátást 
nyújtó tetőre való feljutást, valamint az elültetett 20 ezer 
fenyő csemete gondozását. Nehány óv múlva a közönség­
nek több hold területű árnyas üdülő helye lesz, mely a 
mindegyre nagyobb látogatottságnak örvendő sósgőzfürdő 
nek is nagyobb vonzerőt fog kölcsönözni. Mellesleg meg­
említjük, hogy a fürdőmedenczók most 25—27. fokos 
tömör sóoldattal vannak ellátva, a hütő medencze 10 R.

fokos bőrpirositó hidege s a számos hideg zuhanyok vál­
tozatossása a fürdést oly élvezetessé teszik, hogy ahoz 
foghatót, csak a főváros gazdag berendezésű gőzfürdőiben 
találhatni. Ha ehez vesszük a villany fénnyel világított 
bányát számos néznivalóival, a bányatisztek szives elő­
zékenységét, a liget mulató helyeit : nem csodálhatjuk, 
hogy Marosujvár a leghátásabb kirándulási hely, melyet 
hogy sokkal többen meg nem néznek, egyedül onnan van, 
hogy a legtöbb ember még nem is sejti, hogy a szépen 
berendezett ipartelep, mennyi szép és tanulságos meg­
nézni valót nyújthat már is a látogatónak, a többek 
között igen sok esetben az elvesztett egészséget is.

Felelős szerkesztőség:
Dr. M AGY IBI KÁROLY____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tnlajdonos WOKÁL JÁNOS.

kr végrehajtási már megállapított, valamint, jelenlegi S frt 20 kr m 
a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szen­
vedő Szabadi József szabó mesternek a nagyenyedi 1100. íz. tjkönyv- 
ben A-f- 1—5. rendsz. alatti fekvőkbőli felerész jutalékára 787 frt 
50 kr, továbbá'a nagyenyedi 820 sz. tjkvben A+ 1. rsz. alatti fek- 
vőkből’i jutalékára 2 frt 66 kr megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1889. éri junius hó 19-ik napján délelőtt 
S órakor alólirt tkönyvi iroda helyiségében fog megtartatni.

árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanét becsárának 
10% -át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban leteni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogéi őre válla után két 
egyenlő részletben 30 és 60 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a nagj- 
enyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog bészámittatni.
Az árverési feltételek a hivataléi órák alatt ezen kir. bíróság, 

mint telekönyvi hatóságnál és Nagyenyed város tanácsánál tekint­
hetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyed, 1888. deezember 20.

Cseresí,
kir. aljbiró.

Sz. 4741-1888.
tkvi.

Árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi királyi' járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

részéről, közzé tétetik, hogy ügyvéd Müller Mihály által képviselt 
Fodor Jnen végrehajtató 100 frt 60 kr tőke, ennek 1S85. évi május 
11-től járó % kamatja 23 frt eddigi s 8 frt árverezési kérésért már 
megállapított s jelen feliepésért 4 frt 50 krban folyósított költség 
követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Csókán Todo- 
rikának született Hesegánnak a tompaházi 30. számú telekjegyzö- 
könyvben A+ 5. 12. 14. 15. 17 18. és 20. rsz. a. valamint ezen 
telekjegyzőkönyvból Ponorán Jákobra a 171. sz. tjkvbe is 1. tsz. 
alá átvett Íekíőségei 691 frt megállapított kikiáltási árban Tompa­
háza község előljárósági helyiségében

1889. évi julius hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. § jelzett árfolyammal 
számított értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 
30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Tompaháza község elöljárósá­
gánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1858. deezember 31.

Csegezi,
kir. aljbiró.

4127-1888.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság által 

zzétetik hogy
a budapesti Messinger testvérek ezégnek Szabadi József szabó 

3ster ellen végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre- 
jtási árverés 407 frt 65 kr tőkekövetelés és ennek 1887. évi junius 

18-ik napjától jaró 6% kamata, 12 frt 85 kr perbeli, 6 frt oO

899—89.

M. Kir, iilimi áMsorsiwi
Húzás már f. hó gT-én.

60.000 M.
Az összes nyeremények 160.000 frtra 

rúgnak.
Sorsjegyek 2 frt darabja kaphatók: 

a lotto-igazgatőságnál Buda­
pesten, (Pest, fővámház, félemelet) hova 
a megrendelt sorsjegyek ára postautal­
vány mellett előre beküldendő; — vala­
mennyi lotto-, ső- és adóhivatal­
nál, a bécsi „Mercuru-nál és minden 
nevezetesebb helységben felállított egyéb 
sorsjegy-áruló közegnél.

Magyar királyi lottoigazgatóság 
Budapesten, 1889. évi május hó 1-én 

Máriássy Sándor,
m. k. pénzügymin. osztálytanácsos 

és lottoigazgató.

Hirdetés.
Alólirt fegyintézet! igazgató­

ig iparüzlete az általa foly- 
tott szürposztó és pokróez- 
)árfáshoz szürke, féhér és 
itét szinti erdélyi szálas 
yapjut kisebb mennyisé- 
íkben is vásárol.
Felhivatnak tehát mindazok, 

ik gyapjút eladni óhajtanak: 
ogy lepecsételt írásbeli aján- 
itukat, melyben az eladni szán- 
ékolt gyapjú mennyisége, szi- 
e és méter-mázsájának ára 
iteendő és melynek borítékára 
•andó „gyapjú-ajánlat“ — leg-

Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
részvénytársulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Gyár: Külső váczi-út 7. mjn A PEST ^házának^gÄTpT

Lóvonatú vasút állomás. U U UiA jától lOpercznyi távolságra.

Kúlőftlegesség :

szab. szeges rendszerű gőzeséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

cr=5

vgog

alólirt igazgatósághoz nyújt­
sák be.

A gyapjúra mosatlan és mo­
sott állapotban tehető ajánlat. 
A gyapjúnak hideg vízben leen­
dő kimosása azonban az intézet 
munkaerejével eszközlendő, a 
mosatlan gyapjú métermázsá­
jáért 15 kr munkadij fizetése 
mellett.

Nagyenyeden. 1889. jun. 12.
A kir. orsz. fegyintézet 

igazgatósága.

37a, 4 és (uj) 6 lóerejü mozgonyokhoz és mozgonyokkal
Szénfütésnél kell 800-350 300-350 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5—7 5-7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5—7000 7-10000 középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kicséplése, kitűnő tisztítása és osztályozása mellett
Veröléczes gőzeséplőgépek vaskerettel

6, 8 s 10 lóerejü fa-, szén- és szalmafütósi mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvénytársulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Kizárólag hazai gyártmányok

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1889.
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Az ének
A tani 

foly mindéi 
és tanulók 
mindenütt, 
törekvő tail 
sós munkál 
lése, hanerj 
ad igaz 
szintén in el 
kaját. Huta 
terén általi 
ha a felei! 
nyugdijalaj 

elöregedetj 
gel járó k| 
méltányos 
ügyi fejlőt) 
ságaival 
ifjú erőkul

De ni 
velődés ed 
zenei téliéi 
a mint koj 
zeteinkbenl 
lehet az; 
az ily melj 
nyújtanak 
tehetségeik! 
kiképezhess 
külön alapi] 
letek íela<| 
kedvező 
kezdeni ml
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művelés, 
Nagyenyel 
jük, hogy! 
kevés kivi 
az alapos 
alkalom. 1 
dában van 
van tűzöl! 
dalárda, q 
velő, — j 
egy kitűnj 
ily sok jól 
kimért, sd 
vagy idő 11 
ének és d 
egy dara! 
vidéki váj 
lom-fészke 
némely —1 
az államtl 
lődő várói 
guknak ki 
intéző kel 
lésére.
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dent, — 
rövid idői 
sem lehel 
nácsának 
sége min| 
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fürdője, | 
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